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Az utolsó kísérlet.
Minden hangnemből éneklik, hogy 

ez az utolsó kísérlet, aggódva 
mondják az önkormányzat barátai, kár­
örömmel ellenségei.

És mi, ha igazán azok volnánk, 
minek hébe-korba nevezgetni szeretnek 
bennünket, — felforgatók — örömmel 
nézhetnénk a mi történik, s nyugodtan 
várhatnánk be, hogy helyettünk fel­
forgassanak mindent azok, kik magu­
kat alkotóknak nevezni szeretik; de 
mert mi fen tart a ni akarjuk ha­
zánknak, apáinkról reánk maradt, a 
történelem szentesítette, gyakorlat he­
lyesnek ismerte institucziót, elborult 
kedélylyel, fájó érzéssel fogadjuk e 
kísérleteket, melyeknek czélja nem 
az, hogy a mesterségesen beteggé tett 
s már-már haldokló vármegye testébe 
uj életet leheljenek, hanem — csak a 
vak által nem látott — czélja ürügy öt 
keresni, legalább tisztességesnek látszó 
temetésre.

Hát mi ez az utolsó kísérlet 
más? ha egyáltalán ezt a „nesze semmi 
fogd meg jól“-t komolyan kísérletnek 
nevezni csak szabad is.

Azt mondják visszakapta a vár­
megye régi jogát, az önmegadóztatási 
jogot, ez ugyan a mai világban nem 
valami nagy jog, s csak annyit jelent, 
hogy azon összeget, melyet zsebed mé­
lyén úgy elrejtettél, hogy a végrehajtó 
nem találta meg, lelkesedésedben önmagad 
vedd ki, fölébe ez állítás még nem is 
felel meg a valóságnak; az állam a 
megyének a kormány előterjesztése 
alapján keletkezett törvényhozási in­
tézkedés szerint, bizonyos összeget ki­
fizet, ép úgy mint kifizetett eddig is, 
csakhogy eddig többet, mint most, ha 
pedig ezzel a vármegye be nem érné, 
az állami adó arányába 3°/0-kig szed­
hető is; hogy ez nem önmegadóztatási 
jog, s különösen nem a régi vármegye 
joga, azt kétségtelenül azok tudják leg­
jobban, a kik az ellenkezőt annyira 
hangoztatják.

De nagyon félő, hogy eredménye

lesz ez utolsó kísérletnek, csak­
hogy éppen ez eredmény ássa meg 
sírját az önkormányzatnak.

A megyei tiszti fizetések feleme­
lése folytán megerősödik a már eddig 
is észlelhető megyei beureaucratia, a 
tisztségből üzlet lesz s egy uj 
kaszt fejlődik ki, a megyei hivatalno­
kok kasztja, mely első sorban saját 
egyéni érdekeit fogja védelmezni, mely 
a hatalmat azért keresi, hogy jó ellá­
tást biztosítson magának.

Elmondottuk, de nem ismételhet­
jük elég sokszor, hogy kenyérkere­
setté tenni a megyei tisztvise­
lői állásokat s mégis önkor­
mányzatról beszélni non sens.

A mi a szomoritó tényekkel szem­
ben vigaszt nyújthat nekünk, az, hogy 
ez áramlat veszélyességét mind többen 
ismerik fel, s hangok emelkednek nem 
elégedve meg a baj megjelölésével, ha­
nem keresve annak orvoslását is; igy 
Erdély legtekintélyesebb lapja az „El­
lenzék“ ekként ir:

„Ne ámitsuk magunkat. Mihelyt a 
vármegyék irodáit kenyérkereső mű­
helyekké teszszíik, lemondtunk magáról 
a vármegyéről. A tisztikar olyan kö­
veteléseket támaszt, melyeket a várme­
gye meg nem bir. A kormányzás igé­
nyeiről megfeledkezik és saját állásának 
biztosítása lép előtérbe. Mindig kenye­
rét féltve, rosszul teljesíti kötelességeit. 
Fölfelé alázatos a meghunyászkodásig, 
mert feje fölött lebeg a kandidáczió 
damokles kardja; lefelé erélytelen és 
pártoskodó lesz, mert feje fölött lebeg 
a tisztujitás damokles kardja. Állan­
dóan hányódik a mythologia vészes 
szirtjei között. Ekként látva a dolgot, 
mindenki arra a következtetésre jut, 
hogy föl kell hagyni az eddigi válasz­
tási rendszerrel; a kormány kinevezé­
sétől kell a hivatalnok állását függővé 
tenni. Szóval a vármegyei intézmény 
nem tartható tovább.

De hát miért nem tartható? Azon 
hivatalnokok miatt, kik kenyérkereset­
ből foglaltak állást. Mi következik eb­

ből? Az, hogy a vármegye szűnjék 
meg a kenyérkeresők piacza lenni.

Az elem, mely a vármegyei intéz­
mény fentartója és éltetője volt, fog­
lalja el ott az őt megillető tért. Ne 
elégedjék meg az ellenőrzés langyme- 
leg föladatával, hanem vállaljon aktivus 
szerepet, ne csak beszédekre szorítkoz­
zék, hanem cselekedetei által váljék az 
önkormányzat tényezőjévé.

Minden attól függ, hogy fog-e so­
rakozni a gentry? Megjelenik-e ifjúsága 
a zöld asztalok körül, hogy mint köz- 
igazgatási gyakornok, mint aljegyző, mint 
szolgabirósegéd, részt kérjen magának az 
ország terheiből ? Akarja-e abirtokos osz­
tály gondolatait és tapasztalatait az admi- 
nisztratio terén érvényesíteni? Megfon­
tolják-e, hogy azt a tőkét, mely a ne­
velés által nálunk fölhalmozódott, pol­
gári kötelesség a haza javára érvénye­
síteni — s hogy az, a ki csak saját 
kedvteléseinek él s nem hoz áldozatot 
a közéletnek, csak fél életet élt és csak 
félember számba jön?

Ha megfontolja ezt a gentry, az, 
az őszi restaurationak nagy elvi jelen­
tősége lesz, mert a vármegyei intéz­
mény fenntartását fogja biztosítani. Ha 
nem, nem.“

Mi e lelkűnkből irt sorokhoz csak 
azt teszszük, gondolja meg a gentry 
jól, miként cselekszik; mert ha eldobja 
magától, vagy akár kicsinyes egymás 
elleni intrigáival, akár tétlen, haszonta­
lan, mivel sem törődéssel eljátsza most a 
tizenkettedik órában a hatalmat, mely őt 
megilleti, majd gondoskodnak arról, hogy 
hat év múlva kezébe ne vehesse többé még 
ha akarná se.

Az uzsora törvény, bár eléggé 
szerény alakban hozatott is meg képviselőink 
által, már is érvényesíti hatását, futkosnak a 
jó szivüek, kik segíteni szoktak a szegény 
emberen bajában és érezvén, hogy julius else­
jén túl, alighanem találkoznak oly elvetemül­
tek, kik nem akarják belátni; mily jó tett 
volt számukra, kapni jó búza árában, megrom­
lott söpredéket, egy kis sót, nehány forintot és 
ezért kiállítani egy 100 forintos adóslevelet 
60 perczentre — és még talán a bíróság előtt
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Költői levél
Nagy Jani barátomnak válaszul.

Olvastam hozzám irt költői leveled.
Mint a te nagy lelked, enyim is kesereg.. .
— Bánatos,
Szomorú
Életünk van nekünk .. .
Szivünkön
Nem gyógyul
Soha be a sebünk.. .

Volt az én 
»Orczám« is 
Piros az ürömtől,
Senkisem 
Hiányzott 
Családi körömből!
Mióta »ketteje« az — égbe költözött 
Azóta az »orczám* halálnak öltözött..

A hogyan akkoron 
A könyem 
Megeredt, —
A hogyan akkoron 
A szivem 
Megrepedt:
A konyem azóta omlik minduntalan ...
A szivem azóta mindig fáj ... búba van ...

Nincs nyugta
Lelkemnek
Se éjjel, se nappal :
Elfoglalt
Egészen
Az a »k é t kis angyal«...
Sem áldás, sem átok, gyalázat, dicséret,
Sem üdv ... ab ! nem hat rám maga az ítélet!

A bánat, fájdalom
Táplálóm
Egyedül.
Ember, ha szemközt jó
— Jól teszi —
Elkerül...
Dúlt arczom a halált juttatja eszébe. — — 
Haláltól a boldog, hát miért ne félne ?

Ez az én 
Életem
Folyása . .. Istenem !
Várom, hogy 
Mint a mag 
Én is elhintetem !
Az élűk »kedvesek« mara.szt’nak ah! sírva.. . 
A holtak »édesek«... hinak le a sírba....

Oh ! vagyok is, nem is, én már a’ világon.
— Ali! dolgom van.. Isten áldjon meg! kívánom.
— Koszorút 
Kötözök
,,K ét kis sirhalomra“...
... Kesergő énekem — kesergő d a 1 o d r a....

Némedi, 1883.
Szabó Nándor.

Az országos tébolydában.
Hegyektől körülvéve, szőllők és barát­

ságos villák közül, komoran tűnik elő egy 
nagy épület; a Lipót mezei tébolda. Onkény- 
telen borzadály futja végig az embert, ha meg­
gondolja, e magas falak, mennyi megtört re­
ményt, elpusztult életczélt, kioltott prometheus 
szikrát, zárnak belsejükben. Mily költői a 
muzulmán tan,a mely szerint Allah annyira sze­
rette meg az őrült eszét, hogy testi halála
előtt már magához vette.-------De tekintsük
meg a tébolyda belsejét.

A szives előzékenységü, tudós Dr. Nie­
dermann főorvos tartott előadást és ez alka­
lomból vagy tiz ily szerencsétlenről magyará­
zott is hosszasabban s előhivatá azokat. Ezek 
közt volt egy 40—45 éves ember, — ki ifjú 
korában kereskedősegéd volt s bele szere­
tett egy mágnás kisasszonyba, ki vele egy ház­
ban lakott, s kit folytonosan szemmel tartott 
s ólálkodott utána. A komornyik ezt észreve- 
vén, a kereskedősegédet csak nevette; s ezt 
látva a kereskedő segéd, megharagudott a ko­
mornyikra s azt revorverével agyonlőtte. Ezért 
aztán perbe fogatott, mely hosszú ideig húzó­
dott, — végre azonban, elmezavart constatál- 
ták rajta, és hosszabbf gyógykezelés után sza­
badon bocsájtották. Evek múlva szolgálatba 
lépett, a „magyar földhitelintézet“-nél s itt 
mint liferans működött. A vidékieket ide ve­
zette s ezért tőlök kapott egy kis borravalót. 
Látva azonban, hogy ő mily hasznot tesz a 
társulatnak, — pert indított ellene, kártérí­
tést követelvén 10, 20, 30 s végre 50,000 
forintot; mely kérelmével mindannyiszor el- 
utasittatott. Ezér felbőszülve, az öreg K—ics 
alelnökre, midőn az a lépcsőn haladt fel, reálőtt;
— de a golyó épen a kabát gombját találván, 
komolyabb baj nem történt. — elfogatván 
mint veszélyes őrült a lipót mezei tébolydába 
hozatott. A szerencsétlen azóta itt van s ezen,
— említett — tetteit a legszebben adja elő, 
mintha semmit sem vétett volna. K—icsot is
— úgy mond, csak megakarta ijeszteni. Fur­
csa ijesztési mód, — ha a golyó nem a gom­
bot éri, úgy agyon lőtte volna az elnököt.

Bemutatott a főorvos, még egy gazda­
tisztet, ki üldöztetési mániában szenved, — 
azt képzelvén, hogy hivatalnok társai üldö­
zik, hivatalára vágynak. »Légi hangokat“ hall 
sokszor a budai hegyek közül s folytonosan

tagadni is találnák a kapott 100 frtot, — 
futkosnak tehát és minden áron egyezkednek, 
azaz elismertetik avval, kit rászedni tudnak, 
hogy ő a kötelezett sommát valóságosan meg 
is kapta, mi által a szegény adós elveszti 
azon védelmi jogát, mit neki a julius elsején 
életbe lépendő törvény ád. Ez okból volt már 
alkalmunk a „Népjog“ olvasóit figyelmeztetni, 
hogy sem mézes szavakkal, sem ijesztgetések­
kel reá ne vétessék magukat holmi úzsorás 
követelések iránti egyezségre; kötelességünk­
nek tartjuk ezt ismételni, mert legújabban is 
megtörtént, hogy egy földműves polgártársunk, 
ki uzsora utján. 900 forinttal tartozott, az 
előre látó uzsorás által addig kináltatott pá­
linkával, mig eszében megtántorodva, hét­
száz forintban megegyezett, mig az uzsora 
törvény utján négy százat sem kapott volna 
az uzsorás. Sajnáljuk, hogy intéseink a kie­
gyezések és a pálinka ivás ellen, ily szomorú 
példa által lettek igazolva, de most legalább 
tanuljon a többi, ezen egy megcsaltnak ká­
rán. Kötelességünknek fogjuk tartani ily elő­
forduló példákat mindenkor közölni, csak igy 
remélhetvén, hogy népünk befogja látni, mi­
szerint a legjobb törvény sem használhat, ha 
saját maga utasítja vissza annak védelmét

Társadalmunk mételyei.
Meg van mételyezve társadalmunk 

minden rétege. E pestis szülőanyja a 
zsidóság. A fekély minden neme, mely 
a társadalom, testén rágódik, tőlük ered. 
Demoralisálják népünket, hogy önzés­
sel, önhaszonnal telt aljas czéljaikat 
minél könnyebben elérhessék. Föléb­
resztik népünkben az urhatnámság és 
fényűzés iránti vágyat, a kártya és a 
pálinka szenvedélyét; elősegítik a ta­
karékosság hiányát, beoltják népünkbe 
az erjesztő anyagot, melytől mindig 
ment volt s mely ragály csak úgy 
szivárgott át nemzetünk beléletébe, mint 
a zsidóság, illetve a zsidó egyenjogú­
sítás átkos szüleménye; s miért mind 
ez ? Azért, hogy más vagyonának köny- 
nyü megkaparitásának munkájában ne­
hézségre sehol se tatáljanak!

Naponta sűrűbben halljuk elsze­
gényedett családok történetét. S ha 
okát kérdez2,ük a pusztulásnak, kérdé­
sünkre legtöbbnyire igen szomorú a 
felelet.

Mostoha idők, áldástalan évek,

őt említik. Szemét néha a villamosság bántja, s 
ilyenkor kezét napokig rajt tartja.

Egy másik szerencsétlen, érzéki csaló­
dásban szenved, — az ételnek sajátszerü izét 
érzi s azt képzeli, hogy megakarják mérgezni.

Ott volt egy német paraszt, kinek meg­
jelent Krisztus s magát egy felsőbb lénynek 
tekinti. Sokszor igen veszélyes ezen egyén.

Láttam egy királyt, — előbb »zimmer 
putzer« volt, — de ez szerinte semmit sem 
tesz, azért ő lehet király, hisz ő nem ölt, nem 
rabolt. Magyarország apostoli királya I-ső Ist­
ván a neve, ki az ország czimerét és törvé­
nyeit megváltoztatja, mert az ország csak igy 
lesz boldog. Bá kieresztenék, Budára menne 
a királyi palotába — úgy mond. — De on­
nét magát az őrök kidobnák, mert ott Fe- 
rencz József a király, szólt a főorvos. Hja! 
az én előttem semmi, vagyunk mi többen is, 
— felelt a szerencsétlen.

Több ily elmebeteget mutatott be a 
főorvos.

Az udvaron épen sétáltak többen a sze­
rencsétlenek közül, majdnem mindegyik pi­
pázva; egyik sietve, másik lassú léptekkel. 
Volt egy fiatal ember, ki mindig tánczolt s 
volt, ki a pádon ülve, folytonosan a földet 
nézte maga előtt.

A czellákból kihallatszik, amint fütyöl, 
vagy dalol egy ilyen szerencsétlen, másik ne­
vet s a harmadik sir.

Különben az intézetben a felügyelet és 
rend példás, szobáik szépek s tiszták. Össze­
sen mintegy 700-an vannak ily szerencsétle­
nek, kik közül 375 férfi.

goszlopy giradar.
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hozzá tulcsigázott adó s más kiadások 
nehezedtek rájuk. Hanem még ez mind 
semmi lett volna; a csapást és ínséges 
idők terheit okvetlen kiheverik, ha a 
halsors őket lelketlen állatok, vérszopó 
nadályok, zsidók kezei közé nem 
juttatja. Ezek a zsidók, kik előtt nincs 
semmi tekintet; rájuk nézve mindegy: 
akár becsületes ember valaki, akár 
nem; gazdag, avagy szegény; ők irgal­
mat nem ismernek. S jaj azon halan­
dónak, kit balsorsa házuk borzalmas 
falai, tigris körmeik közé vezérlett, — 
bizton, határozottan állítom ezt, mert 
e sorok írójának szerencsétlen családja 
is, ily lelketlen hyena természetű em­
berek áldozatává vált, — mondom, jaj 
annak, kit balvégzete a zsidó uzsorás 
hatalmába sodort. Mert e szó „uzsorás“ 
betüről-betüre rájuk illik. Nézz csak be 
egy uzsorás zsidó házába, s meg fogod 
látni, hogy a piszok és rondaság ott 
állandóan tanyát vert; s ha nem tud­
nád hol jársz, azt kellene hinned, kol­
dus fészekben, vagy oly helyen, a hol 
tiz polteránál többet sem bírsz felfe­
dezni, mindaddig, mig ezrekkel vagy 
milliomokkal nem rendelkezik. A ház 
tulajdonosa folyvást mogorva, felleges 
arczán csak akkor villan át az öröm 
és megelégedés egy-egy elrejtett su- 
gára, midőn valakit hálójába keríthe­
tett, vagy valakivel szerencsés, már 
t. i. neki a csalónak szerencsés, egyez­
ményt köthetett. Szive senkinek meg 
nem" nyílik, zárva van az folyvást, mint 
azon kripta, mely csak akkor tárul fel, 
midőn hullát tesznek bele. Könyöríile- 
tet nem ismer. Mert lelke sincs! . . . . 
Szóval az uzsorás zsidóban minden a 
mi rut és borzalmas, a legeltaszitóbban 
összpontosul.

Szegény szerencsétlen, elbukott 
családok! kik áldozataivá lettetek az 
emberekből fúriákká szegődött nyo­
mom zsidó fajzatnak: mily átokkal 
sújthatjátok őket Ínséges napjaitokban ?! 
Ezek a gyalázatosak ! Ezek a törvényt 
külsőleg tisztelő, de alattomban kiját­
szó „hű polgárok??“ úgy tesznek ve­
letek, mint a pók, mely a hálójába 
került állat vérét kiszívja és azután 
mint hasznavelietlent, eltaszitja. S ti nem 
szabadulhattok tőlük mindaddig, mig 
csak mozogni birtok. Fizetitek a 120tl/u~et 
a nélkül, hogy iszonyú bukástokat a 
végperczig még csak sejtenétek is. Bu­
kástok bizonyos — de ők nem könyö­
rülnek. Hideg vérrel jelennek meg aj­
tótok előtt, s midőn az utolsó falat 
kenyeret is elfogyasztátok, akkor üttetik 
rá a dobot, hogy: „fizess! különben a 
mivel birtok a mienk, az utolsó gom­
bostűig.“

És a társadalom tűri e fekélyt 
testén. Tűri őket mondom! A clemora- 
lisatio legveszélyesebb teerjsztőit. Kik 
majd mindenütt úgy élnek, mintha 
tulajdonképen nem is léteznének. Mű­
ködésűket a törvény alig ismeri, vagy 
ha ismeri is, szemet huny rá s hallgat, 
mert a zsidó pénzhatalom megtenni 
gyümölcseit. Már hogy is ne! ok békés 
nyugalomszerető polgárok ; adójukat 
pontosan fizetik; a status érdekeit, a 
törvény §§-ait ugyan kijátszók, de nyílt 
ellentétbe soha sem állanak; fosztogat­
nak, rabolnak, de mindent végtelen 
ügyesen a törvény mellett és legalább 
látszólag nem ellene. A törvény úgy 
látszik nem veszi, vagy nem akarja 
tekintetbe venni, hogy ily utón hány 
száz család jut csak éven kint is tönkre 
s hogy ez által az állam bevétele is 
évről évre csökken, mert a zsidók a 
tőkét eltitkolják, mire számtalan példát 
tudok, s csak annyit vallanak be, a 
mennyit gondolnak, vagy a törvény 
mindig keveset mutató külsejök után 
róluk feltételez. Náluk állampolgári be­
csületességet keresni, gondolatnak is 
vakmerőség. Ők és a becsület! valósá­
gos „non sens “

Más országokban, meglehet, nincs 
ez igy. De nálunk, hol a föld nép nagy 
része, köztudomás szerint, még most is 
a legfejletlenebb állapotban teng: ezen 
szánandó helyzet mindaddig fenmarad,

mig csak a hatóságok azt figyelmére 
nem méltatják, vagy a társadalom a 
felmerülő zsidó szemtelenségeknek gá­
tat vetni nem iparkodik. Némelyek az 
iskolára hivatkoznak s azt mondják: 
az iskola feladata a népet odaemelni, 
hogy minden viszonyok és körülmé­
nyek közt meg tudjon élni. Mind igaz! 
Csakhogy az is tekintetbe kell ám 
venni, hogy az iskola ugyan sokat te­
het, de egyszerre mindent nem tehet. 
Arra hiába számítunk egyhamar, hogy 
iskoláink a svájczi és porosz iskolák 
mintája szerint szervezve, az élet min­
den phasisaira jó tanácsot és helyes 
utasítást adjanak; ez másutt sem ment 
oly könnyen!! Messze van még az idő 
— bár közelebb volna — midőn min­
den falu vagy csak város is „népbank­
kal“ fog birni, s még messzebb az, 
midőn minden ember oda-érik, hogy 
gazdaságát a kiadás és bevétel közti 
helyes arány szerint fogja tudni be­
osztani. Ekkor hiszem, hogy az uzsorás 
zsidó el fog enyészni s kénytelen leend 
koldusbotot a kezébe venni. Akkor 
majd maga is keres „lauf-past“ 1 ales- 
tinába— a „N é p z á s z 1 ó“-ja alatt. De 
addig a társadalom ezen égető sebén, 
csakis a társadalom lesz képes segíteni, 
távol tartván magunktól mindazon 
szenvedélyeket, melyek botlásunkat idé­
zik elő. és különösen távol tartván 
magunktól, az élet minden körülmé-

kedésnél még is többet ér, épen úgy mint jobb 
egy krt kapni mint egy forintot fizetni.

Olaszországról eszünkbe jut a nagy 
hármas szövetség, melyről azt hírlik, 
hogy a franczia ép úgy keresi barátságát, mint 
az angol; nem ugyan azért mintha valami 
nagy sympathiákat éreznének, hanem azért, 
hogy dolgaikba senki se elegyedjék.

Különös két nép ez, annyi baja van mind­
kettőnek ott kin is, de azért nem tér ki sen­
kinek még messze földön se. A franczia mada- 
gaskariakkal viaskodik. Az angolnak pedig ma­
holnap a zulukkal gyűl meg ismét a baja, mert 
Cetewayo király a mint ledobta a frakkot meg 
a bugyogót, elfelejtette, hogy Anglia is van 
a világon; s fenyegeti ismét az angol gyai- 
matokat.

A kis királyok Nikita a montenegrinus, 
meg Sándor a bolgár utazgatnak Becsbe, Szt.- 
Pétervár és Moszkvába, hogy azután kiegyen­
lítsék a dolgot az egyik Becsen at Pétéi várra 
a másik Péterváron át Bécsbe, mi azonban azt 
hisszük hogy a közös fináncz minister ur fel- 
olvaássa alig kapaczitálta meg őket, s ha reá 
kerül a sor mégis csak Pétervárhoz húznak 
honnét idáig mindenkor támogatta őket a ha­
talom, s segítette a pénz. * *

hírek.

nyei közt, a zsidót.

Tudnivalók.
A budapesti állami közép-ipartanoda 

igazgatósága felkéri mindazon földbirtokosokat, 
géptulajdonosokat és gyárosokat, a kiknek vizs­
gált gépkezelőkre van szükségek, hogy ilyenek 
nyerhetése végett hozzá (VIH. kér. bodzafa- 
utcza 28. sz. fordulni szíveskedjenek.

Ä világ folyása.
Ha nem történt is mostanában valami 

világrenditő esemény, van mégis elég, miről 
beszélni lehet, sőt van elég a mi gondolkodóba 
ejthet.

Hát itt van mindenekelőtt a czár ko­
ronázása Moszkvában ; mennyire várták itt, 
féltek tőle amott; mennyi hir, mennyi kornbi- 
natio volt ezzel összeköttetésbe hozva; szaba­
dabb intézmények hajnala lesz ez, mondják 
ezek, a nihilisták a legnagyobb erőfeszítéssel 
meg fogják gátolni, mondják amazok; no hát 
ez ideig mi sem történt más, mint ily alkal­
makkor történni szokott, vakító fény és pompa 
ezerek s ezerek, a kik őrzik az uralkodót, 
ezerek s zzerek a kik ujjongnak, a kik tódul­
nak össze látni, hallani, résztvenni^ az ünnepé­
lyeken, ezerek a kik a jó nyereséget zsebre 
dugják, s ezek elleneken azok az ezerek, kik 
zsebeiket kiürítik. A koronázási ünnepélyek 
egyébként méltók azon hatalom s gazdagság­
hoz, melylyel a minden oroszok egyeduralko­
dója bir; nincs kiméivé semmi, hogy a soha 
sem látott pampáról még az unokák is beszél­
hessenek. Hogy a koronázásra a különféle 
potentátok képviselői is megjelentek, termé­
szetes. _ _ ,

Véletlenül vagy kiszámítva törtent-e, 
hogy éppen e koronázási idő táján Káli a y 
a közös pénzügyi s bosnyák minister, eddig 
szokatlan módon mondott el nem közönséges 
dolgokat; mint tagja a magyar tudományos 
akadémiának, a múlt heti közgyűlésen felol­
vasást tartott »Magyarország keleti 
és nyugoti határainkról, nem közönsé­
ges a tárgy, s kiváló érdekű annak fejtegetése, 
éppen mert ministertöl ered. Kállay nem ha­
bozott kimondani, hogy missioja a keleten nem 
Orosz-, hanem Magyarországnak van; nagy 
szó, igaz szó; de hát mégis csak szó s külö­
nösen ellentétben van a minister urak tettei­
vel, hej ha a népek úgy szavukon fognák a 
minister urakat.

Angliában azon furcsa szokás foly­
tán, hogy azt a gazembert a ki bűnös társait 
elárulja elnevezzék korona tanúnak, s 
nemcsak bántodasa nem lesz, hanem meg meg 
is fizetik — úgy a mint nálunk legalább a 
legbecsületesebb ember sem varhatja, az ir 
agrár gyilkosok közül Carey felfedezett min­
dent, ennek folytán ő kapott hatvanezer forin­
tot ; társait pedig, kit felakasztottak, kit élet­
fogytiglan elítéltek; persze azért az irkérdés 
megoldva nincs, s mint látszik ez utón csak 
akkor lesz ha az utolsó irlandi is elpusztul.

Olaszországban az osztrák barát 
minisztérium nagy diadalt aratott, felvetette 
a bizalmi kérdést s nagy többséggel megkapta 
a szavazatot; hanem azé rt ha Oberdank nem 
Triesztben, hanem Florenz vagy nem tudom, 
mely olasz városban állt volna birai előtt, ne­
hezen görbült volna csak egy haja ^ szála is; 
ha azonban az olasz kormány barátsága nem 
érmen az olasz nép baratsaga, az ellenséges-

— Tisztelettel kérjük t. előfize­
tőinket, hogy a hátralékos dijakat meg­
küldeni szíveskedjenek. Mi végből posta­
utalványokat mellékelt a kiadóhvv atal.

_ Űrnapja a szokásos ünnepi körmenet­
tel, tisztelgő katonasággal, disz- és taraczk lö­
vésekkel tartatott meg; a kedvező időjárás 
mellett a vidékről besereglett hívők ezrei vet­
tek a körmenetben részt, a város elöljárósága 
a polgármesterrel testületileg élén jelent meg.

— Jakab Lajos fehérvári színigazgató 
társulatával Kaposvárra jő, mint azt előleges 
sziházi jelentéséből olvassuk. A társulat egyike 
a legerősebb vidéki társulatoknak, 50 szernél) - 
bői, saját zenekarral bir, és tekintve, hogy Fe­
hérvár'közönségének tetszését kinyerni képes 
volt, úgy hisszük kaposvári felléptével váro­
sunk közönségének is, nehány élvezetes estét 
fog szerezni.

— Halálozás. Éhn László leilei 
földbirtokos — Éhn Sándor szolgabiró atyja — 
e hó 16-án Pahókon Zalamegyében, rövid szen­
vedés után meghalt. Temetése Delién volt 
18-án. Béke poraira.

— Köítsén, f. hó 14-én pünkösd másnap­
ján Kacskovics Antal Cornélia ő nagysága, 
ritka kedves vendégszerető hazában igen sike­
rült házi mulatságon, melyen a vendégek szá­
ma meghaladta a negyvenet, ismét volt alkal­
munk meggyőződni, hogy a régi vendégszeretet 
hazánkban még nem halt ki egészen. Ölöm­
mel feledtük a kedves és szép társaság közt a 
mai bor ezerféle miseriait, ha csak egy íövid 
éjen át is. A jókedvű társaság még csak ak­
kor szakitá félbe a tüzes csárdásokat, midőn 
napunk már égő tűzgolyóként pompázott 
keleten.

— Endréden e hó 17-én ment vég­
hez a kántortanitó választás. Az iskola­
szék egyhangúlag Bars Gyula zamárdi 
zamárdi segédtanítót választotta meg. O is 
szenvedett már a hazáért, mint katona ; sok 
szerencsét kívánunk neki uj állomásán. ^ boha 
ne feledje azt, amit ígért: »Jó polgárokat 
fog nevelni“ mert ha azt nemcsak hogy meg­
ígérte, hanem tettel is bebizonyítani fogja há­
lás elismerés s a helyesen betöltött tisztség 
öntudata fogja jutalmazni.

— Igazságszolgáltatás. Somogy-Endred 
községi lakos kezében saját szőlőjéből való ki­
vágott tőkét vive ballagott haza-felé. Ezt meg­
látja egy zsidó, ki szinte szőllőbirtokos s azon 
ürügy alatt, mintha a szőlőtőke az ő szolleje- 
ből való lett volna, pert indít a polgár ellen. 
Az ügy a községházánál tárgyaltatott, mire 
nevezett földmivest fül- és szemtanuk állítása 
szerint, a zsidó kíván atár a a községházánál 
megkötözték, mezítelen talpára verettek; azon­
felül pedig cirka 36 forint készpénznek rögtön 
való lefizetésére itélteték. A szegény rgy^ le­
vetkőztetett de megcsizmásitott ember a tabi 
kir. járásbíróság előtt panaszt emelt. Jo közbe 
került ott az ügy, s hisszük is, hogy ezen 
hajmeresztő barbarizmus megtorolva lesz.

_ Wiener Izrael endrédi regale bérlő,
megtámadta Agg Iózsef endrédi lakos aszta­
los mestert; azért, miért a korcsmaudvarra 
ment tojást venni. Wiener ezt csak ürügyu. 
használta, valódi oka haragjának az volt 
mert Agg József nem szereti a zsidókat s ezt 
nem is titkolja. Dulakodás lett a szóváltás 
vége, mert Wiener Izrael bízott erejeben, a 
dolog Agg panasza folytán Tabon a szolga­
biró előtt nyert befejezést, hol Wiener Izrael 
egynapi fogság s tiz forint büntetésre lteltetett.

— Székesfehérváron. A múlt szombati 
hetivásárkor Lázi István nádasdladányi la­
kos két zsák búzát vitt a mértékhitelesítő hi­
vatal helyiségébe, mérlegelés végett. A búza 
244 kilót nyomott. Midőn ezt értésére adtak, 
nem akarta elhinni, hogy búzája annyit nyom 
s azt állította, hogy egy félórával előbb mé­
rette meg Káldor és Bernstein zsidó czeg mag­
tárában s azok tizedes mérlegén csak 228 kilót 
nvnmott. A mértékhitelesítő azonnal elment

nevezett ezég magtárába, s mérlegüket meg­
vizsgálván, észrevette, hogy a mérleg hidjaban 
levő csavarszeg hiányzik. A mérleget azonnal 
bevitte a városházára, próbamérést eszközölt, 
és kisült, hogy a csavarszeg hiánya miatt min­
den 100 kilogrammnál 6—7 kilogramm diferal. 
Mikor látták a kereskedők, hogy lépre kerül­
tek, Bernstein, az egyik ezégtag ót forinttal 
meg akarta vesztegetni a hitelesítőt, hogy ne 
tegyen a dologról jelentést. A lelkiismeretes 
hivatalnok azonban jelentést tett. Megyénk­
ben is történnek nem egyszer hasonló dolgok, 
igy Boglárról értesítenek, hogy ott Wolák 
kísérletté meg, de meg is járta az ilyen rab­
lással múlt évben, ugyanis a mázsamérő ser­
penyője alá egy nehezéket erősített, s igy min­
den mázsánál bizonyos részt csalt; de rájöttek 
minek folytán az igyekvő kereskedő egyezsé- 
gileg hatszáz forintot fizetett a hallgatásért. 
Bizony kár volt elhallgatni a dolgot.

— Az uj uraságok czime. Hogy mai 
napság minden zsidó árendás nagyságos, a 
greizler meg tekintetes ez tagadhatlan. Törte 
is a napokban egy Ipolysági ügyvéd a tejet, 
hogy tulajdonkép hogy is czimezze ő egyik 
cliensét, ki nyulbőrön és egyébb tiszta gesef- 
ten felvitte 2000 holdig. Tekintetes ? ez csak 
igaz utat illet meg. Becsületes ? ezért meg­
haragszik és pedig joggal. Nagyreményű? ez 
a zsidó már nem remél, ennek már meg van 
a mit remélt. Végre is Tekintetre méltóra 
határozta magát ügyvédünk és pedig igen ta­
lálóan, mert csakugyan örökös éber tekintet
alatt kellene tartani.

— A »Dunántúl«-ban egyvalaki panasz­
kodik a szombathelyi zsidókra hogy nem pár­
tolják a színészetet, és panaszát azon kezdi 
»Szombathely zsidósága számos derék embert 
számlál kebelében« közöljük e kitételt, mint 
curiosumot és a panaszkodó ur bizonyára 
maga volna a legnagyobb bajban, ha ezen szá­
mos derék zsidót meg kellene neveznie, ha 
csak az ottani vidéken is nem szokták a derék 
kitételt nehéz helyett is használni, mert e ki­
tételt »schweere Gauner,« mar mi is hallottuk.

_ Tüzoltószerek beszerzése érdekében
a Bucsu-Szent-László és vidéke önkénytes 
tüzoltóegylet arany- s ezüst- tárgy sorsjátékra 
nyert engedélyt. Kibocsáttatik 50 ezer sorsjegy, 
ára egy-egy sorsjegynek 25 krajezár, nyere­
mény 243 van 3500 frt értékben. Húzás 1884. 
évi május 8-án lesz. Minden 5 sorsjegy után a 
6-ik díjtalanul számítható. A tűzoltó intézmé­
nyek fejlődése, erősbödese közóhaj lévén, e hu­
mánus intézmény pártolását melegen ajánljuk.

— Gr Széchenyi Pál, fóldmivelési-, ipar­
és kereskedelemügyi minister mint Keszt­
helyről Írják, múlt csötörtökön, f. hó 17-én a 
déli vonattal oda érkezett, s az indóháznál, 
gróf Festetics Tassiló és Balás Árpád a gaz­
dasági intézet igazgatója által fogadtatott. A 
házakat fellobogozták. A gazdasági tanintézet 
bejárata előtt diadal-kapu állott. Délután meg­
látogatta a minister a gazdasági tanintézetet, 
a gazdasági épületeket s az intézeti szolóbir- 
tokot, 18-án reggeli órákban a város küldött­
ségét fogadta s a déli vonnattal elutazott 

— Dr. Chorin Ferencz, 1. hó 13-án meg­
látogatta az általa képviselt baksaiakat. Sokan 
jöttek össze, a fogadás is fényes volt Leve­
lezőnk egyébként érinti ugyan, hogy be is szá­
molt, azt emeli ki azonban leginkább, hogy kép­
viselő ur ebbeli kifejezett óhajtasara a baksai 
tűzoltó - egyesület disztagjául megválasztatott 

— A budavári gyilkosság tettesei neve­
zetesen Spanga Pál és Pitélyi Oláh Mihály 
töredelmesen bevallották gaz es szörnyű bű­
nüket ; a gyilkossági szándékot mindkettő ta­
gadja s azt mondják hogy ők csak rabolni 
akartak, az országbírót erős ellentállása kö­
vetkeztében ölték meg. Kiváló dicséret illeti 
meg Tóth Gerő vizsgálóbírót kinek ki­
tartása, ember ismerete s ügyessége önvallo­
másra bírta a bűnösöket s igy eredményre 
vezette a vizsgálatot azon ügyetlenkedés da­
czára, mellyel a rendőrség az előnyomozás al­
kalmával eljárt.

— Szegény csángó magyarokról azon túl­
terjed, mintha csöbörből vödörbe kerültek volna, 
a nemzeti lelkesedés adott ugyan módot arra, 
hogy meginduljanak s megjöjjenek, de most 
nincs kellőlleg gondoskodva fentartasukról s 
állandó megtelepülésükről, persze ez már a 
kormány dolga volna, megteszi-e kötelességét — 
vagy csak akkor jutott eszébe a humanismus, 
hanem is a hazafiasság, mikor a bosnyákokról 
volt szó, meglátjuk a napokban midőn e kérdés 
az országbázban tárgyaltatni fog.

— Haragszik reánk az isten! Alig ült 
a honvédelmi miniszteri székbe gr. Ráday, ki 
a mennyit a jelen viszonyok között tehetett, 
bizonyára megtett s máris veszély fenyegeti; 
aggasztóan beteggé lett; súlyos torokbajban 
szenved, melynek kimenetele, mikor e sorokat 
írjuk még bizonytalan s aggasztó! Vajha mi­
előbb nemcsak javulását, de teljes meggyó­
gyulását hirdethessük.

_ Bary, nyíregyházi törvényszéki jegyző,
ki tudvalevőleg a tisza-eszlári bünügv vizs­
gálatával volt megbízva, és azt daczára fenye­
getésnek, ijesztegetésnek, ígéretnek, oly erély- 
lyel és ügyességgel vitte, hogy neve hazánk 
határgin túl is ismert lett; e terhes elfoglalt­
sága alatt is, oly szorgalommal készült el, a 
bírói vizsgára, hogy azt múlt héten letevőn, a 
n vwsíráló királvi táblai bírák őt egyhangúlag
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képesítettnek nyilvánították. A vizsgán, Bary 
személye iránti érdeklődésből nagy közönség 
volt jelen. Sok szerencsét az uj bírónak!

— Nagy-Kanizsán a gyermekek s serdül­
tek között a hólyagos himlő uralkodik. Úgy 
látszik azonban, hogy a ragály mértéket tart, 
mert az iskolák bezárásáról ez ideig nem 
szólnak.

— Őskori bronz-lelet. Somogy-Szobban, 
a napokban egy Horváth György nevű árva 
gyermek a kerítés igazításakor az irtókapával 
kivágott egy őskori cserép edényt, (urnát) 
melyben következő fémtárgyak voltak mind 
bronzból valók : két darab szekercze, két kés­
penge, egy diszkarika, egy kardcsucs, egy láncz, 
hat ép karikából álló és 17 karika töredék. 
Ezen talált fémtárgyak 9 napig közszemlére 
ki voltak téve a szobi ev. ref. egyház pénztárá­
nál azután pedig a lelkész Józanágh Zsigmond 
ur közvetítésével — felküldetett a magyar 
nemzeti múzeum igazgatóságához az érem és 
régiség osztályba, melyért a muzeum a szoká­
sos folyó ár szerint 18 forintot küldött a talá­
lónak.

— A fagyos szentek jól viselték magukat 
a mi vidékünkön, nem úgy azonban minden­
felé, Kassa táján erős derek voltak, Bosniá- 
ban pedig az utóbbi napokban akkora hó esett, 
hogy a közlekedést megszakította, a gyümölcs­
fákban okozott kár is nagyon tetemes.

— Az eszéki katasztrófa. A múlt évi 
szeptember hóban Eszéken történt nagy vasúti 
szerencsétlenségre vonatkozólag Cziglányi Béla 
vizsgáló biró, Koch József hidf elügyelő, Stelzl 
Frigyes osztály mérnök. Schüller Károly mér­
nök, Jobbágyi Otto főmérnök, Réczei Gyula 
igazgatóhelyettes és Markbreiter J. állomás- 
főnök ellen gondatlanság által elkövetett em­
berölés és közveszélyü cselekvés vétségei miatt 
a büuvizsgálatot elrendelte.

— Zalamegye törvényhatósági bizott­
sága a Boba-János-háza sümeg-tapolyai vasút 
ügyében a bejelentést elvben elhatározta, a 
hozzá járulás mérvének megállapítása végett 
pedig az alispán elnöklete alatt egy bizottsá­
got küldött ki. Nálunk is emlegetik ugyan 
mily fontos volna Barcsról Kaposvárra vasutat 
építeni, s igy a Slavoniai forgalmat a főváros­
nak is megszerezni, de sajnos az emlegetéstől 
a tettig igen nagy a lépés !

— Csehországban is mind jobban terjed ' 
az autisemitismus, Przimbram községben ab- 
lakaikat verik be, másutt a zsidó temetőben ! 
a fákat vágják ki. Ez mind nem megoldás, 
csak egyes jelensége, azon már elvitázhatlan 
igazságnak, hogy valaminek történni kell, mi 
lesz ez a valami az a jövő titka.

Vidékről.
Balaton mellől, 1883. május hó 16-án.

Tekintetes Szerkesztő ur! Becses lapjá­
ban olvasom, hogy S z a 1 a y Imre ur a len­
gyeltóti választó kerület derék képviselője, 
Mocsáry úrhoz, az orsz. közp. függetlenségi 
kör elnökéhez intézett iratában kinyilatkoztatá, 
hogy a körből kilép, annak nem akar tovább 
is tagja lenni; okul hozván föl egyrészről ama 
bizalmat, mellyel őt választókerületének pol­
gárai megtisztelték azon önzetlen hazafiul 
magatartásáért, melyet ő a zsidó kérdésben 
elfoglalt; másrészről azon czifra komédiát, 
mely a kör kebelében idegen természetű dol­
gok miatt űzi játékát, a párt főelvén kívül 
más mellékes kérdést, (sachtervédői politikát) 
is magáévá tévén.

Igaz, hogy mi megtiszteltük Szalay Imre 
urat a zsidó kérdésben tanúsított bátor ma­
gatartásáért. Szalay Imre ur pedig helyesen 
cselekedett, hogy búcsút vegyen a körtől. Mi 
is azt vártuk tőle hogy elhagyja azt a »klub­
bot < melynek nem egy tagja megfeledkezvén, 
küldetésükről, választó polgárainak bizalmával 
oly rutul visszaéltek.

Biz az megrovandó, hogy a kör, tömörü­
lés helyett, a párt főelvét, mely minden oldal­
ról függetlenséget óhajt, hol mi „Judenfreund­
schaft« aljas törekvései miatt, klub »geschiifté« 
degradálta.

Üdvözöljük Szalay urat tapintatos és 
őszinte eljárásáért. Büszkék vagyunk reá, hogy 
bizalmunkat bírván, nem késik, helyes öntu- 
tudatának teljes erejével odahatni, hogy vá­
lasztói bizalmának minden oldalról megfelel­
hessen.

Elvártuk tőle mondom, — mert ő 
nem „klubb“, hanem egy tekinté­
lyes életrevaló »párt« képviselője, 
mely párt joggal megvárhatja képviselőitől, 
hogy a függetlenség szent ügyét, holmi sachter 
politikával föl necserélje. Ha a kor nem tévé 
sajátjává az antisemita kérdést, — ám felel­
jen róla választóinak, de nem lehet, feljogosítva 
a párt képviselőivel szemben ellenséges állás­
pontot foglalni el, illetve köztük a viszály 
magvát széthinteni!

Csodálom, hogy a közp. függetlenségi kör 
tagjai (tisztelet a kivételeknek) a képviselői 
állást áruezikknek tekintve, s visszaélve a nép 
bizalmával, idegen zászló alá, — mely nemso­
kára foszlányokban fog heverni, — szegődtek, 
zsidók zsoldosaivá csaptak fel. De majd eljön 
az idő, midőn nem fogja a nép, a hitehagyot- 
takat pályájukon követni, hanem megvetni őket 
s megértetni velők azt, hogy a függetlenségi 
párt, mely évtizedeken át meggyőződése szerint 
ragaszkodott elveihez, eljárásukat, államisá­

gunk közjogi fenntartása, belügyi reform és a 
modern függetlenségi democratismus elveivel 
meg nem egyezhetőnek tartja, ma inkább, mint 
valaha, midőn még a zsidó kérdés megpendítve 
nem volt; szavazatát csak oly egyénnek adja, 
ki el nem hagyja zászlaját, hanem a mai 
tarthatatlan állapot megváltoztatását tűzte ki 
czélul. Mi függetlenségiek voltunk s elvhüek 
akarunk maradni; de függetlenek a zsidótól is !

Mit hogy az orsz. közp. függetlenségi kör 
szélcsap politikájú, melyet nehány zsidó száj­
hős intéz s minthogy a Verhovay úr elleni 
dolgában is, magáról nagy szegénységi bizo- 
nyitványt szolgáltatott ki, felteszük a kör jó­
zanabb gondolkozáséi elvhű tagjairól, hogy nem 
engedik magukat járszalagon vezettetni.

A kör zsidó barátai, — a sémiták vak 
eszközeinek politikájuk ellen tiltakozunk mint­
hogy eljárásuk a párt elvein s az erkölcsiség 
keretén kiviil esik. Még meg sem győződtek 
képviseltjeik véleményeiről, ki sem hallgatták 
akaratukat, már is konkolyt hintenek a tiszta 
erkölcsök közé; megtámadván a párt legön­
zetlenebb gondolkozásu képviselőit. S miért? 
csak azért, hogy az ó-testamentombeli arany­
borjúnak tömjénezliessenek, melynek biztos 
elismerése a r e b a c h.

Megtámadták Verhovayt üldözték sze­
rénytelenül Szalayt csak azért, mert elég bát­
rak voltak az antisemita kérdésben — mint 
becsületes emberekhez illik — meggyőződésü­
ket férfias bátorsággal szabadon nyilvánítani. 
Ráakarnak parancsolni a népre, mely vérig 
van sértve a zsidóság által. Tehát jaj annak, 
ki a zsidóság ellen moccani is mer! Hát ez a 
függetlenség elve? Ez a nép egy hangú aka­
rat nyilvánítása ? A helyett, hogy az agyon 
zaklatott népen, a zsidóság által ejtett érzé­
keny sérelmeket orvosolni törekednének. — e 
szent zászlót is a nép ellen tűzték ki ?! Vi­
gyázzanak, nem ver az isten bottal!! Mon­
dom, — eljön a nap, midőn ily körülmények 
mellett hathatósan fog beteljesedni ama köz­
mondás : »a népszava, Isten szava!«

Addig is ily eljárás ellen, midőn a „pol­
gári jog szentsége nevében óvást teszünk“, ké­
szülünk megtudni a választáskor hányán van­
nak s kik azok a politikai hitehagyottak a közp. 
körben, kik a vereshagyma és retekért, képe­
sek a legszentebb ügy rovására basáskodni ? 
Majd meglátjuk hányán lesznek ? Hisz mi is 
ott leszünk! Majd megmondjuk nekik: »hogy 
az orsz. függetlenségi párt tagjainak feladata 
tevékeny buzgalommal és minden alkotmányos 
eszközzel oda hatni, hogy az országos függet­
lenségi párt által politikai hitvalássul elfogadott 
elvek, terjesztessenek, és hogy azoknak érvé­
nyesítésére lankadatlan kitartással és egyetér­
téssel — a politikai rend és ildom által igényelt 
higgadtsággal, — egyénileg is közreműködjenek, 
nem pedig zsidó barátságból, szem elől tévesztve 
a vezér elveket, egyetértés helyet folytonos gyü- 
lölséget szítani egymás iránt. » D o n g c.«

Lengyel őti, május 22.
T. szerkesztő ur! A „Népjog“ f. évi 

19-ik számában Ehn Sándor szolgabirő úrhoz 
egy nyílt levél is jelent meg, mely engem is 
érdekel, engedje meg ennél fogva, hogy a kér­
déses dologhoz nehány szót szóljak.

A veszettnek vélt borjut ugyanis levága- 
tása előtt pár héttel én agyvértorlódás- 
b ó 1 gyógykezeltem, mely alkalommal taná­
csoltam a tulajdonosnak, hogy amint meg­
gyógyul az állat, adja el azonnal mészárosnak, 
mert az eféle bajok többnyire ismétlődni 
szoktak.

Az állat gyógyulása után el is adatott, 
hogy azonban a közönség botránkozását, — 
miután már úgyis veszett kirét költötték a 
borjúnak, kikerülje a mészáros, általam a 
borjúból származott húst megvizsgáltatta s 
én azt minden káros következmény nélkül 
élvezhetőnek s ki mérhetőnek ta­
láltam. Ez a „veszett“ borjú története, s en­
nél fogva érdekel engem a levél.

Távol legyen tőlem, hogy akár a levél­
ben jelzett vagy bármelyik község mészáro­
sait is jelen sorok által védelmezni akarnám, 
ellenkezőleg nekem is volt már alkalmam ta­
pasztalni a mikor valóban a mikor valóban oly 
állatot vágott le egy mészáros, amely húsnak 
élvezése káros következményű lehetett volna, 
s én akkor megtettemkötelességemet, valamint 
megteszem ezután is mindenkor, hanem ez 
esetben eljárásomat, mely mindenkor csak 
hűségemről tehet tanúságot kívántam a t. kö­
zönség előtt igazolni.

Balázs József, m. állatorvos.

Irodalom és művészet.
Vettük Garay Alajos lapunk egyik jeles 

munkatársának »Életrajzok« czimü röpirata IV. füze­
tét. Ismertetésül elmondjuk röviden tartalmát: Bal­
hit, hogy a zsidók élelmesek! Élelmességük — 
önérdek hajhászás, a zsidón kiviil minden más nemzet 
és vallás kizsebelése ! Az élelmesség segédeszköze a 
munkásság; a zsidónál pedig renyhébb, fárasztó mun­
kát kerülőbb nátió alig van.

Humanizmusa: saját szigorú ünneplése, 
s keresztyén cselédeivel ezek ünnepén dolgoztatása. 
A zsidó a nemzet gazdászatban csak fogyasztó s nem 
termelő; — mint here nép a nemzet munkás osz­
tálya — a nép keserves keresményéből felhizik, 
mig a munkás osztályt tönkre juttatja; — A zsidó 
család a cselédek erkölcs temetője. — A zsidó, legin­
kább szatócs, boltos, az ifjúságnak először tolvaj taní­
tója, azután orgazdája s végre tönkretevője !

A zsidó takarékossága: hagyma szagu 
piszkos fukarság. — Gyönyörűen írja szerző a gőzha­

jókon s vasutakon utazó zsidók henczegő nagyzásait s 
midőn felveti a kérdést: honnan került e fény ? igy 
felel: A te véres verejtéked ez keresz­
tyén barátom!

A zsidó h i t e 1 v megbízhatóságát azzal illusz­
trálja szerző, hogy két-há romszori csőd után a zsidó, 
ha nem is milliomos, de legalább százezreses nagysá­
gos ur lesz.

A mértékletesség ételben, italban, a 
zsidónál csak saját zsebére van ; a potyából kér. em­
bernél csak úgy leszopja magát, akár egy drótostót. 
(No már erre ismertető eklatáns példákkal szolgál­
hatna.)

A zsidó vállalkozási szelleme — élelmessége!
No meg a piaczi liajliászkodás Schműlétől— 

Rótscliildig, non plus ultra !
A zsidók kölcsönzései, zsarolásai példákkal il­

lusztrál tatnak. stb. stb.
Még két zsidó élelmesség különös figyelmet ér- 

demlőleg tárgyaltatik: egyik hogy a becsületre a 
zsidó uralom — talán emancipáció előtt oly so­
kat adott magyar zsurnalisztika egyrészének ma már 
csak füles is alig látszik ki a zsidó zsebből; másik, 
hogy zsidó a nemzet köz művelődését, tehát felvirág­
zását előmozdító iskolát e hazában egyetlen-egyet 
sem állított még, de a kormány és kér. felekezetek 
iskoláit annál élelmesebben használják 
fel eddig ismert gyönyörű jellemük még tökéletesebb 
kifejtlietése végett porontjai neveltetésére.

Szerzővel együtt e két utóbbi, egész nemzetün­
ket érdeklő tárgyra nézve szeretnők a mennydörgés 
mennykő hangján fülökbe dörögni alkotmányos atyá­
inknak : Caveant Consules ! <Authropophilos.

Gazdászat, ipar, Uet •cskedele ni.

Nemcsak érdekes sőt szükséges tudni 
gazdáinknak milyen a kilátás a jövő termésre 
külföldön; A .Magyar pénzügy“ e kiválóan 
szerkesztett lap után adjuk tehát erre vonat­
kozólag a következőket.

Oroszországban nem hiszik, hogy jobb 
termésük legyen a múlt évinél és tekintve, 
hogy számos kerületekben jelentékeny karok 
fordultak elő, megelégednének a múlt évihez 
hasonló eredménynyel. Az oroszországi hírek 
szerint azonban erre nagyon kevés kilátás van.

Németországban a munkálatokkal kése­
delmet szenvedtek. Még a múlt héten oly hű­
vös volt az időjárás, hogy a vegetáczió na­
gyon hátramaradt. A termést illetőleg a hí­
rek még nagyon ellentétesek, pozitivebb becs­
léseket csak későbbre várhatunk.

Francziaországba is későn köszöntött be 
a tavasz, de ma már foglalkoznak az aratási 
kilátásokkal. A fejlődés általában nagyon el­
maradt és nem emlékeznek, hogy a szőlőtőke 
oly sokáig ne adott volna magáról életjelt. 
Ma különben, különösen a mi a gabnaféléket 
illeti, az aggodalmak lényegesen csökkentek. 
Jellemző a francziaországi termésre vonatko­
zólag, hogy őszi gabnában egész északi Fran- 
cziaországban hiány lesz, mert kisebb terüle­
ten vettetett. Ha a tavasz kedvezőbb, pótoltak 
volna a márcziusi vetés nagyobb kiterjeszté­
sével, de a folytonos esőzés nagy akadályul 
szolgált. Egy Franczia szaklap szerint, az idén 
csak 6.500,000 hektáron vettetett, ellenben a 
múlt évben 7.500,000 hektárt vettek igénybe. 
Ebből már most azt következtetik, hogy hek- 
táronkint 15 hektoliternyi középtermés mellett 
az évi eredmény 97—98 miiló hektoliterre fog 
rúgni, mi 5—6 millió hektoliterrel kevesebb, 
mint egy közép esztendő eredménye.

Az amerikai becslések és kilátások utolsó 
közleményünk óta nem szenvedtek lényeges 
változást. Amerika a mezőgazdaságra nézve 
valóságos mumussá fejlődött ki és minden fel­
világosító közlemények daczára, az európai me­
zőgazdaság fokozódó aggodalommal tekint Ame­
rika növekedő termeléséreés annak veszedelmes 
versenyzésére. Tény, hogy Amerikának nemcsak 
a termelés olcsósága, hanem a szállításnál nyúj­
tott rendkívüli kedvezmények bizonyos főlényt 
nyújtanak. Chicagóból Londonig alig kerül 
valamivel többe a szállítás, mint Budapestről 
ugyanoda, habár az előbbi távolság kilen cz- 
szerte nagyobb. Amerika versenye azonban nem 
csüggedésre adjon okot, hanem inkább buz­
dítson. Tegye meg a gazda kötelességét, tegye 
meg a kormány is és Amerikától nincs mit 
tartanunk. Csak legyen jó termésünk, ne is­
métlődjenek a rendes szállítási kalainitások 
és a vasutak szállítsák le méltányos fokig a 
tarifákat és jól fogjuk értékesíthetni termé­
sünket, lesz ára, mint volt 1882—83-ban és 
mint van még ma is.

Most a Spárga idény alatt helyén van 
eltartásának módjáról megemlékezni. Ez igy 
történik. A Spárga metszett végét megszáro- 
gatjuk, azután hordóba rakjuk, melynek feneke 
korpával s száraz sóval hintetett be; igy kö­
vetkezik réteg rétegre, spárga és korpás só, 
mig az edény megtelt. Tetejére azután forró 
zsírt (vagy faggyút) öntünk mi által légmen­
tesen elzáratik. Tudvalevőleg szőllőtt is soká 
el lehet tartani egészen frisen fűrész porban.

Assicurazioni Generali. La­
punk hirdetési rovetában található ez intézet­
nek az 1882-ik évre és fennállásának 51-ik 
évére vonatkozó zárszámlája. Ezen régi inté­
zet, tevékeny és óvatos üzletvitelének megfele- 
lőleg, az elmúlt évben is jelentékenyen haladt 
hatalmas fejlődésében. A díjbevételek 761,730 
frt. 98 kr. gyarapodás mellett fölemelkedtek 
12.783,415 frt 63 karra. A dijkötelezők tár- 
czája 1.768,863 frt. 20 karnyi gyarapodással 
elérte 17.250,119 frt. 23 krt. A még érvényben 
álló életbiztosítási tőkék 5.214,551 frt. 19 krnyi 
szaporodással felmennek 70.822,205 frt. 82 
krra. A készpénz tartalékok gyarapodtak
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784,670 frt 68 krral és biztosítékul szolgáló 
részvénytőke és készpénztartalékok immár ki­
tesznek 28.799,108 frt. 6 krt, Köztudomás 
szerint a lejárt évet nem lehet a biztosítási 
üzletre előnyős évek közzé sorolni, és e tény 
a Generáli által teljesített kárfizetésekben is 
kifejezésre talál. Az előttünk fekvő'.kimutatás 
szerint a társaság 1882-ben 32,591 káresetben 
kármentesítések, mentési és kárbecslési költ­
ségek fejében kifizetett 9.186,775 frt, 13 kr., 
vagyis kerek összegben 1 '/„ millió írttal többet 
mint a megelőző évben. Ez intézet által ala­
pítása óta kármentesítésekben, mentési és kár 
felvételi költségekben kifizetett összegek 488,258 
káresett mellett tesznek 16,174,718 irtot; 
mely összegben hazánk részt vett 68,982 kár­
esetben 27.831,634 frt 50 krral. Az előttünk 
fekvő jelentés különösen kiemeli az életbizto­
si tási üzlet örvendetes kifejlődését Az újon­
nan kötött életbiztósitások kitesznek: 1874-re 
5millió frtot. 1880-ra 8a/3 millió irtot, 
1881-re 9’/4 millió frtot, 1882-re 12 millió frtot 
és az 1883. év első negyede még további emel­
kedést tüntet fel. Ezen tény a biztosító tár­
saság hitel és bizalom képességeinek fokmé­
rőjéül veendő egyszersmind a legszolidabb és 
legbiztosabb alapot adja az intézet további 
fejlődésére és haladására. Ezen körülménynek, 
különösen a jelentékeny tartalékok megfontolt 
gyűjtésének róvhatja fel a Generali, ha mégis 
azon helyzetben van, hogy a viszonyok ked­
vezőtlen volta és oly jelentékeny tartalékok 
félretétele mellett is képes volt a 315 írttal 
befizetett részvényre 255 frank osztalékot adni.

Kaposvári piaczi árak.
Május hó 22-én.

Buza . . . . . . 9 frt —
Rozs . . . , . . 6 frt 50
Kukoricza . . . 6 frt —
Árpa . . . . . . 6 frt 80
Zab . . . ... 5 frt 80
Hajdina . . ... 6 frt 60
Métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek.
Cs. Zs. A kilátásba helyezettek elmaradtak 

Kérjük.
Az a hosszú kántor. Elrekedt ? Kár volna. 
Mohács. Éppen jókor jött; készséggel rögtön 

adtuk, várjuk a többit.
Körmend. Üdvözletünket.
St. L. Úgy legyen.
P. R. Megérkezett, köszönjük nagyon helyes.

Szerkesztésért felelős :

SzalayKároly.

BEKÜLDETETT:

Érdekes
a lapunk mai számában található szerencse­
jelentés id. Heck ser Sámueltől Hamburgban. 
Ezen ház az itt és a környékben nyert össze­
gek pontos és titoktartó kifizetése áltál oly­
annyira jó hirt szerzett magának, hogy már e 
helyen is mindenkit figyelmeztetünk annak 
mai hirdetményére.

HIRDETÉSEK.
4011 sz.

1883.
Árverési hirdetés.

A nagv méltóságú magyar királyi pénz­
ügy ministeriumnak 20888,83. számú rendelete 
értelmében a kaposvári kir. adófelügyeloseg ré­
széről ezennel közhírre tétetik, miszerint a ma­
gas kincstár tulajdonát képező, és a kaposvári 
65. sz. tjkvben foglalt tehermentes ingatlanok
vagyis. . ,, .

1. a 81 hrszámu zarda-utczai ház és
belsőség 7688 frt, becsértékben,

2. ) az u. a. számú tjkben f 931 hrszám 
alatti luezernás az aranyi útnál 147 frt 50 kr, 
becsértékben,

3. ) -{- 1205 hrszámu szántó a csaliti dűlő­
ben 483 frt. 50 kr. becsértékben, #

4. ) *{* 1981 hrszámu rét a császárrétén
20 frt. becsértékben,

5. ) f 1630jl95 hrszámu szántó a cserer­
dőben 78 frt. becsértékben,

6. ) t 1719/50. hrszámu körtonyei bukk- 
erdŐ 45 frt. becsértékben, és végre _

7. ) az 5. rendszám alatt bejegyzett s a 
kaposvári 853 sz. tjkvben irt ingatlanból egy 
egész ház utáni aránylagos erdő es legelő jog 
40 frt becsértékben egyenkint és egymástól el­
különítve folyó 1883 évi augusztus hó 13-án 
d. e. 9. órakor a kir. adófelügyelőség hivatalos 
helyiségében (Sétatér-utcza Németh-fele ház) 
bírói közben jövetel nélkül megtartandó m ílva- 
nos önkéntes árverésen eladatni fognak.

Árverési feltételek.
1.) Árverezni szándékozók tartoznak min­

den egyos árverezendő ingatlan becsárának 
10°l„-át*készpénzben augusztus 12-ének d. u. 5. 
órájáig a kir. adófelügyelő kezéhez letenni.
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2.) Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben és pedig az elsőt a leütéskor azonnal, 
a második harmadot az árveréstől számított 6 
hó, s az utolsó harmadot, melybe a bánatpénz 
is be tudandó lesz, az árveréstől számított 12 
hó alatt a hátralevő vételári összegek 6°/0-os 
kamataival együtt lefizetni.

3 ) Az árverezni szándékolt egyes ingat­
lanok a kikiáltási áron alul el nem adatnak.

4. ) Az árverés csak akkor fog tekintetni 
jogerejűnek, ha az árverés illetve az egyidejű­
leg megkötendő adásvételi szerződés a magas 
ministerium részéről jóváhagyatik.

5. ) A kieszközölt jóváhagyás és a vételár 
teljes lefizétése után a bekeblezési engedélylyel 
kiegészített szerződés vevőknek kiadatik.

6. ) A tulajdonjog átruházásával járó 
kincstári illetéket, bélyegeket, és a bekeblezési 
költséget vevő tartozik viselni.

7. ) Vevők a megvett ingatlanok birtokába 
f. évi September hó 30-án illetve a földeknél 
a folyó évi termés betakarítása után lépnek.

Kaposvár, 1883. május hó 18-án.
Békéssy József,

helyetes kir. adófelügyelő

Pécsett egy jó karban levő adó­
mentes 2 udvarral bíró bér­
ház, mely 3500 frt biztos évi jöve­
delmet nyújt, jutányos áron szabad 
kézből eladó, avagy egy megfelelő so- 
mogymegyei birtokkal felcserélhető. A 
ház különben három részre felosztható, 
ennélfogva részenként is eladatik.

Bővebbet a kiadóhivatal.

Főnyeremény
esetleg

500,000 márka.

A nyeremények
az állam által 

biztosíttatnak.
Első húzás junius 13. és 14-én.
Szerencse jelentés!

Felhívás a kormány kezességével biztositott
nagy pénzlotteriáböl

eredő nyereményekben való résztvevősre,
melynél

8 millió 80S,300 márkát
bizonyosan nyerni kell.

Ezen egyszerűen szervezett pénzlottc- 
riának az 92.500 sorsjegyre alapított nyere­
ményei következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 
500,000 márka.

jutalom 300,000 márka
1 nyeremény á 200,000
2 n á 100.000
1 11 á 90,000
1 11 á 80,000
1 11 á 70,000
1 11 á 60/ 00
2 11 á 50,000
1 11 á 40,000
1 11 á 30,000
8 11 á 15,000

21 11 á 10,000
56 11 á 5,000

106 11 á 3,000
223 ii á 2,000

6 11 á 1.500
515 11 á 1,000
869 11 á 500

65 11 á 200
63 11 á 150

26820 11
11

á 145
2450 á 124
X 87 11 á 100

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

11

stb. összesen 46,600 nyeremény, melyek 
nehány hó alatt 7 húzás osztályzatban biz­
tosan kihúzatnak.

Az első húzás hivatalosan
folyó évi junius hó 13. és 14-ére

meg van határozva, melyre
egész sorsjegy ára 3 frt 50 kr. o. é. 
fél sorsjegy ára I frt 75 kr. o. é. 
negyed sorsjegy ára 88 kr. o. é.

Ezen az állam által biztositott sorsje­
gyek (semmi tiltott ígérvények) az összeg 
bér-mentes elküldése vagy postautalvány 
mellett általam még a legtávolabb vidékekre 
is elküldetnek.

Minden résztvevő az eredeti sorsjegy- 
gyel együtt az állam czimerével ellátott ere­
deti tervet is megkapja ingyen, valamint a 
húzás után azonnal a hivatalos huzási soro­
zatot minden felszólítás nélkül.

A nyereménypénzek kifizetése és elkül­
dése az érdekeltekhez közvetlenül általam 
történik leggyorsabban és a legmélyebb 
titoktartással.

8^" Minden megrendelés egyszerűen
postautalványnyal vagy ajánlott levélben
megtehető.

Ezért is a megrendelések a legköze­
lebbi húzásra folyó évi

junius 13-ikáig
bizalmasan 97. sz.

id. Hekscher Sámuel
bankár és pénzváltóhoz Hamburgbaintézendők

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE

Árverési hirdetmény.
Alolirott lcözbirtokossági felügyelő által 

nyilvánosan közzététetik, hogy a köttsei köz­
birtokosság tulajdonát képező nagy vendéglő 
minden mellék épületeivel, sör, bor, pálinka 
méréssel, husvágással és a kis malomi csárdá­
val, továbbá Vi-ed kültelekkel együtt,^ folyó 
évi szeptember hó 29-től, 3 egymás után kö­
vetkező évekig — 1883-ik év május hó 27-én 
délután 2 órakor a helyszínén, nyilvános árve­
rés utján — haszonbérbe fog adatni.

A megállapított 600 frt ovatpénz letétele 
mellett, az árverezésen mindeki jelentkezhetik.

Egyéb haszonbéri feltételek pedig alol­
irott felügyelőnél mindenkor betekinthetők.

Köttse, 1883. május 6-án.
Volny Antal.

Nyújtsak a szerencsének jobbunkat!
márka főnyereményt ígér kedvező esetben a leg­
újabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas 
kormány által jóváhagyatott, biztosíttatott.

Eme újabb játéktervezet előnyös berendezése 
abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorso­

lásban 46,600 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények, 
esetleges 500,000 r. márka, illetőleg

1 nyerem, á m. 300,000
1 nyerem, á m. 200,000
2 nyerem, á m. 100,000 
1 nyerem, á m. 90,000 
1 nyerem, á m. 80,000 
1 nyerőm, á m. 70,000 
1 nyerem, á m. 60,000

50,000
40,000
30,000
15,000
10,000
5,000
3,000

223 nyerem, á m. 2,000 
6 nyerem, á m. 1,500 

515 nyerem, á m. 1,000 
869 nyerem, á m. 500 

26820 nyerem á m. 145 
összes. 17,965 nyer. á m.200, 
150,124,100,94,67,40,20.

OlajfestményU
arezképeket

akademiailag képzett saját festőink által
művészi kivitelben

és mérsékelt áron készíttetünk — élet­
nagysága mellkép ára vászonra 70/75 
Cmt 12 frt — ép úgy beküldött photo- 
grafiák, mint természet után. A teljes 
élethüséget biztosítjuk.

St- Lucas Kunstanstalt
Wien, Hernals.

Olajnyomatu képek, piktográfiákról 
sat. árjegyzéket bérmentve készséggel 
küldünk.

2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
8 nyerem, á m.

21 nyerem, á m.
56 nyerem, á m.

106 nyerem, á m.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. 

főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, 
a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000 200,000 stb: márkára emel­
kedik. — A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam 
által biztosított pénz-sorsjáték legközelebbi nyereményhuzásához

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 frt o. é.
1 fél „ „ „ 3 „ „ 1.75 frt o. é.
1 negyed „ „ „ 1 és fél „ 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az ösz- 
szeg utánvétele mellett rögtön a leggondosabban teljesittetnek, mindenki az állam czime­
rével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés eseté­
ben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett történnek.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 

nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.
Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetettt vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelenkebb 

részvétre lehet’bizton számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg­
rendeléseket már is minél előbb, de mindenesetre f. é. május 31-i ke előtt egyenesen 
hozzánk beküldeni. .,......

s&WMAsrar és aiMOur
u. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme 

ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretűs kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.

AZ ASSICURAZIONI GENERALI 1882-ik évi BIEHXEGE.
Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez (1882).

A tétel neve

1. Díjtartalék a múlt évről :
a) tűzbiztosítás......................................
h) szállítmánybiztosítás ....

2. Tartalék oly karokra, melyek 1881. dccz. 31-J
még függőben voltak :

a) tűzbiztosítás . t . . .
b) szállítmánybiztosítás ....
c) jégbiztosítás ......

3. Dijak a törlések levonásával :
a) tűzbiztosítás . . . i . •
b) szállítmánybiztosítás ....
c) jégbiztosítás ......

1. Kötvényillctékek ....!•
5. Töke elhelyezések jövedelme :

a) Értékekre adott előlegek kamatai
b) Állam- és mis értékpapnok kamatai 

osztalékai ......
c) Kamatok váltőleszámitásból, folyó-szá

látói és ágió ................................................

frt
Bevételek

krl| frt lki|j frt kr
A tétel neve fu

Kiadások__
k'íl rrt ki frt kr

Üzleti
1671400 151 

58158 52 1729558 67

Vagyon

437032 12 
70762 60 
25551 30

6164135 21 
862662 13 

2289901 —

7669 68 

169235 56j! 

61187 44

533346 02

9316758;34 
287216 64

241092 68

Összes

1729558 67

533346 02

9316758 34 
287216 64

241092 68

1. Viszontbiztosítási dijak :
a) tűzbiztosítás.................................................
b) szállítmánybiztosítás .....
c) jégbiztosítás..........................................................

2. Károk: ... ... ...a) tűzbiztosítás
Kifizetett kárösszegek . . frt 2.577,876-94
Tartalék még ki nem fizetett 

károkra ... . „ 569,340-66
b) szállítmány biztosi tás 

Kifizetett kárösszegek . . frt 246,882-28
Tartalék még ki nem fizetett

károkra . ... „ 150,148-79
c) jégbiztosítás

Kifizetett kárösszegek . I fit 1.365,548-89 
Tartalék még ki nem fizetett 

károkra . ■ . . „ 5,756-86
3. Díjtartalék 1882. deczember 31-én még folyó

biztosításokért :
a) tűzbiztosítás 1 ... . ,__
b) szállítmánybiztosítás f teljesen teher-
c) jégbiztosítás 1 mentcs

4. Az év folyamán fizetett províziók:
a) tűzbiztosítás ......
b| szállítmány biztosítás . • • .
c- jégbiztosítás ..•»•••

5. Kezelési költségek:
a) tűzbiztosítás ...•••
b) szállítmány biztosítás . • I . •
c) jégbiztosítás ...»!..

6. Adók és illetékek ...*••
7. A nyugdíj és előleg pénztár kamatai .
8. Kétes követelések leírása .....
9. Leírás a leltárból................................................

Nyereség .
összesen . :

215500;* 17
Üzleti

(100747 76, 3129592 11

3147217 60

397031 07

li
1371305 75 4915554 42

1738119
81801

04
5<>

1819920 54
j 605527 

36.98
I 161698

lő

33 806324 16

601549
6:803

111917

S3
37
49 808330

167012
69
53

220115 22
llNfi-Nlít «7

Vagyon ÖS’*es

3129592 11

4915554 42

1919920 54

806324 16

10491 54 
1181.1 81

3192 25, 
215595 OS I

8(18330 69 
167542 53 

10191 51 
1181. -, 81 
3192 25 

435710 10

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. Életbiztositáei-oestály. (I8S2.)
—X. Díjtartalék a múlt évről

le: díjtartalék az átadott viszont­
biztosításokra ......................................

2. Tartalék függő károkra . . .
.. t halálesetre szóló biztosításokra

3. Dij- 1 megélésre szóló biztosításokra 
bevétel ) évjáradékra szóló biztosításokra
4. Kötvénydijak . . . • .
5. Díjtartalék viszontbiztosításokra
6. Kihelyezett tőkék jövedelme :

a) Jelzálog követelések kamatai
b) Értékekre adott előlegek kamatai 
C) Állam- és más értékpapírok „
d) Folyó számlák „
e) Az ingatlanok tiszta jövedelme
f) Életbiztosítási kötvényekre adott

előlegek kamatai . . .
összesen

miből is levonva a tartalékok rendes
jutalékát.......................................

marad ,

Összes

lubí>U21G 99 i
239971 15449275 99: 15449275 9!»

394379 94 394379 94
2195686 39

454220 67
92108 56 2712015 62 2742015 62

41425 03 41425 03
269310 15,1 269310 15

150745 90
10756 90'

259793 80
57986 57

245751 01

103502 41
828536 65

661410 98 061410 98 661410 98
1674 25 07 167125 67 167125 67

,19557817 71 167625 (»7 19741913 38

^Visiontbiztosítási dijak 
. Fizetések esedékes biztosításokért 

r halálesetre szóló biztosításokért 
J megélés esetére szóló biztosításokért 
I járadékokért

Levonva a viszontbiztosítások fejében 
3. Kötvény-visszavásárlások

76.l t I 64

241092 68 121079(2 35

76346 64

4. Dij- és költség- 
tartalék 1883. évi 

számlára

Halálozásra szóló hitt. 
Megélésre „ „
Járadékbiztosítás

Összesen .
Levonva a kiegészítési részleteket 

Nettó-tartalék
5. Orvosi tiszteletdijak V
6. Provinziók (az év folyam ki-
7. Költségek í fizetve
8 Adó és bélyeg )
9. A* életbiztosításban biztosítottak nye­

reményrésze
10. Kamatok a nyereménynyel biztosítót

tak javára . . ■_ • -
12. Kamatok a tontinabiztositások javár:
11. Leírás kétes követelésekre
13. Leírás a leltárból . . .

Nyereség . 
Összesen

készpénzt). tartnlékb.
1204631 621 118301 15
653168 58 172512 04
139088 46 2334 15

1996888 66' 293147 34
1996888 <>6
2290036 —

27000 —’

tártaié k költségta rt
10885956 58] 236502 59
4625801 05; 23554 —

1267582 83 — —
16779310 46 206056 59

16779841' 46
17039397 05

737942 32

2263036
22'.713 75

2263036 — 
220713 75

16301454 73 
27048 37 

197629 
287917 

34648

70881

96
98
18

18

78087 04

19570
4278

10284
3192

9*'

129799,29

16301454 73 
27018 37 

197629 96 
287971 98 

31648 06 
I

7088V18

19570 90 
4278 75 

10284 18 
3192 25 

207886 33
19557817171 167125 H7 19724943 38
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VAGYON

5
6
7
8 
9

10

11
12
13
14 
lő

16
17

18

A részvényesek biztosított adóslevelei .... 
Ingatlan birtok minden (tehertől menten):

a) városi telkek
b) földbirtokok (gazdasági leltárral) ....
c) 1882. deczember 31. még el nem adott gazdasági ter­

mékek a társaság földbirtokaiból ....
a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási, kötvényeire
b) Aktiv életjáradékok és jelzálog által biztositott, a felek 

halálakor felveendő tőkék vételára ....
Kamatozó, jelzálog!lag biztositott töke-kölcsönök ingatlai

(a jelzálog osztályba tartozók kivételével, alapszabályok
1. czikk e) pont)...................................................................

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra 
Állam- és értékpapírok (A melléklet) ....
Váltók a tározóban...................................................................
Előlegek a jelzálogosztálynak.................................................
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál é* hitelintézeteknél 
Készpénz készlet a trieszti és velenczei igazgatóságok pénz 

ta, libán ..........
Készpénz.-készlet a fiókok pénztárában ....
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . , .
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból ... 
Maradvány az A mérleg folyó számláiból . • .
aj Adósok különböző czimek alatt . . . . «
b) Letétek biztosíték és kezesség gyanánt . . .
Díjtartalékok átadott élet-viszontbiztosításokra 
Untomat s vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, ezég 

táblák, papír és nyomtatvány az összes raktárakban . 
Törlesztendő jutalékok s törlesztendő szervezési költsége]

Az 1882. deeze nber 3l-én a jövő 
dijkötelezők értéke :

A. R. 1 Összesen
forint |kr forint kr forint iki

1837500 — 1837500 3675000 -

•1472942 01
3057308 09 7530340 10

82894 30 82894 30
1774154 50

1 1840887 03
66432 ”,

2543673 27 2543673 27
147696 10 238238:75! 386034 85

3690319 47 4934826 30 8625145 17
558216 6« 558216 60

426878 82 420878 82
258212 01 1895868 74i1

1954080 75

40106 15 10717 69 50823 84
106039 21 13367 18 119406 42
595134 74 10854 30 605989 04

: 806387 45 207931 41 1014318 86
144811 89 144811 89

447443 69 382817 17 830260 86
49810 - 49810 —

269310 15 269310 15

1 28730 22 28730 23 57460 45

8565595 67 22199777 33 30165373 —

TEHER
A.

—SL
Összesen

ü-í-forint kr forint |kr forint kr

8

11 Alaptőke ........................................................................
2 Tőkésített nyereménytartalék .......
3 Tartalék az értékpapírok árfolyam-ingadozásának 
4; Ingatlan tartalék
5 Jég-tartalék....................................... ....
6 Tartalékalap kétes követelések fedezésére 
7| Rendkívüli rendelkezés alatti nyeremény-tartalék ....

Az 1882. deczember 31-én még érvényben levő biztosítások 
tartaléka :

Az A mérlegen . ... . ......
A B mérlegen ............................................ ..... .

Tartalék bejelentett, de 1882. deczember 31-en még ki nem] 
fizetett károkra :

Az A mérlegen........................................................
A B mérlegen ............................................ . . , .

Osztalékalap az életbiztosításban nyeremenynyel biztosítot­
tak j avara ...............

A VII. tontina-osztály vagyona kamatbiztositással . . .
a) A hivatalnokok nyugdíj-pénztárának vagyona , . .
b) A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona . . .
Jelzáloghitelezők...................................,.••••••
Egyenleg a a viszontbiztosítók számláján ......
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján ......
a) Hitelezők különböző czi meken...................... .....
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt ......................
A B mérleg folyó számlájának egyenlegeAB összese*

2625O0HI II 26251-00
. ; ■ I 1011880152 10C3I46 OS

fedezésére 168326,45 31945 : 54]j

160000 — 
40000 — 

815635 -

407145 65
I40000 — 

316635 —

1819920 54,
16301454 73

10

. 725246 31

113930 12 
97024 65

531125 40 
117426 2$) 
238054 79 
49810 -1 

144841 8

293147 34

528756 75 
99362 15

frt 438,691.17 frt 207,886.33 fit 646,577,50

„ 13,317.45 „ 14.942.21 „ 46,259.66

1107 97 
3773 53 

68852 47

407373 192944

5250000. —
»0150*6 6« 

487777 99 
407145 65 
160000 
80000 - 

631270 .

1819920
16301454

725246
293147

528756
99369

11393#
97024

532233
121199
306907
49810

144841

Feloszt, nyerem.
Le: Átvitel a vo­
natkozó nyerem, 
tartalék javára

frt 407,373.72 frt 192,944.12 frt 600,817.84
A jövő években lejárandó tüzbiztositási I___________,_______

dijak........................................................ frt 17,260.119 ÍSi, 8565595 67,»2199777

13 600317
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Dr. MALROGONATO 1., Ráró MORPURGO József. Báró RÁLLI AMBR., SEGRÉ V.. Dr. CALABI R. GOLDSCHM1KDT LIPOf.

A vezórtitkár: MARCO BESSO. Magyarországi fóiigynöksége Budapest, Dorettya-utcza 10. szám, az intézet saját házába*.
Bővebb zár-, valamint kárkimutatások az alanti kaposvári főügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások legnagyobb készség- 

,k és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek.
Fleischmann Jónás.

Kaposvárott 1883. Nyomatott ifj. Hágekuan Károly könyvnyomdájában.
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